

COMENTARIOS

Uruguay

La República Oriental del Uruguay celebra hoy su mejor fiesta, conmemorando el primer centenario de la Jura de su Constitución. El Uruguay se emancipó de España en 1813 y del Brasil en 1825. En el año 1829 se aprobó la Constitución vigente, que fue jurada al año siguiente y renovada en 15 de Octubre de 1917. Niam solo momento se ha detenido el progreso de la República sudamericana, que de día en día perfecciona sus instrumentos de paz y elabora leyes que pueden servir de ejemplo a las naciones más civilizadas.

La simpatía que inspira en todo el mundo la República Oriental del Uruguay no proviene de otra cosa que de su carácter ciudadano y del respeto que sabe infundir a la legislación del país, propenso siempre a aceptar las modalidades que signifiquen mejoras trascendentales para la gobernación de los pueblos. Largas etapas de paz y laboriosidad componen la historia uruguaya, tan diferente en esto de la mayoría de las Repúblicas sudamericanas y desde luego antitética de los años de los países europeos. Al semejanza de la topografía de su territorio, carecen los fastos de la República de convulsiones o accidentes que hicieran vacilar su prosperidad. De la magnífica diadema de naciones que se apoyaron en las sienas de España, el Uruguay es una de las joyas de mayor valor.

Los cuarteles de su escudo nacional expresan simbólicamente los conceptos que rigen la vida del país. La Justicia, representada por la balanza; la Fortaleza, por el cerro; y las riquezas naturales, por el caballo y el toro. Bajo la advocación de estos signos continúa el Uruguay su labor de engrandecimiento. Y a su sombra la Ciencia y el Arte han encontrado un terreno fértilísimo para la eclosión de sus frutos y hoy sus técnicos y sus poetas son mundialmente considerados. La mujer no solo no ha pernacido ausente de su florecimiento sino que ha contribuido con prestigiosísimas figuras a la tarea.

Del actual esplendor del Uruguay son prueba patentísima algunos nombres de fama mundial y que difícilmente resistimos a reseñar, juzgando que no es este el lugar oportuno para ello. Pero baste decir que lo mismo en la política que en la industria, de igual manera en la diplomacia que en el arte la República uruguaya ha alcanzado cimas insuperables. País por excelencia pacífico no obsta para que su civilidad sepa reaccionar virilmente en las ocasiones. Por eso el respeto y la admiración se juntan cuando el Uruguay se invoca.

Es sincera la simpatía que para España se guarda en la República. Es más, el Uruguay conserva hábitos españoles en mayor grado que el resto de las naciones hispanoamericanas. Montevideo es una capital de tipo netamente peninsular. Y como estos afectos son siempre recíprocos siente España verdadero orgullo ante la pujanza uruguaya y se asocia con el corazón a sus alegrías. Una quinta parte de la población de la República está formada por extranjeros, predominando los españoles, y como es natural, la casi totalidad de la colonia está constituida por gallegos. Por lo tanto es el hoy día de especial júbilo para Galicia.

Una nación que hace culminar sus glorias conmemorando la Jura de su Constitución merece la solidaridad de todos los pueblos del orbe. No falta la adhesión espontánea y cordialísima de España, ni la de la región más íntimamente unida por intereses y afectos a la República de Uruguay. Por eso en este día acompañan nuestros mejores votos a cuantos habitan su suelo, desde Montevideo al fondo de Arugas, y desde Paysandú a Mercedes a las márgenes del Yaguarón.

En la Escuela Da Guarda

COMIDA EXTRAORDINARIA
A las doce de la mañana de ayer se clausuró en la Escuela Da Guarda la exposición de trabajos, del año escolar, de los alumnos de dicho centro.

Como dijimos oportunamente, en la exposición hay cosas verdaderamente notables, lo mismo en labores de niña que en trabajos de niño, tales como figuras geométricas, construcciones, dibujos y una reproducción del "Graf Zeppelin", admirablemente hecha.

Hay también objetos hechos con barro, mapas, y una gran diversidad de trabajos, que demuestran el progreso de los niños y niñas que allí reciben instrucción.

En el comedor del establecimiento fueron obsequiados con una comida extraordinaria que consistió en huevos revueltos, carne con patatas y guisantes, pasteles y frutas. Los 150 niños y niñas de la escuela mencionada y de las cantinas "Concepción Arenal".

Asistieron al acto el señor Casás, presidente de las Cantinas; el señor Estrada Catoyra, y el inspector de primera Enseñanza señor Eliján.

La comida fue servida por las profesoras de la Escuela Da Guarda.

La directora doña María Barreiro recibió muchas felicitaciones por el éxito de la exposición, a las que unimos: la nuestra muy cordial.

Muerto por un automóvil

En las primeras horas de la tarde de ayer registró un suceso desagradado en la parroquia de Lantín, en la carretera de Arlejo, del que fue víctima el vecino de Sofán, José Iglesias Ans, de 30 años de edad, casado y jornalero.

suos, y al intentar atravesar la carretera fue alcanzado por un automóvil de turismo.

En la camioneta C-3.471, que por allí pasaba, fue traído el herido a La Coruña e ingresó en la Casa de Socorro, ya cadáver.

Hoy se le practicará la autopsia en el anfiteatro del cementerio y después recibirá sepultura.

Bodas de Plata

18 de Julio de 1905.—De aquellos sabrosos escándalos que de cuando en vez se producían en los espectáculos públicos y que revelaban un ruralismo y una respetable incultura, hubo uno ejemplar en la noche de este día. Fue víctima de las iras del público la compañía de género chico dirigida por Sanjuán y las protestas consistieron en berridas y prolongadas ovaciones que impedían oír a los pobres actores y los traían de cabeza. El gobernador que se hallaba en el Teatro intentó por dos veces acallar al público y fue premiado con nutridos aplausos.

La Prensa censuraba el hecho. Palmas tibias. Y a la vez que hablaba de este asunto se quejaba de que algunos individuos bajaban a las playas con el único propósito de atisbar por las rendijas de las casetas, mirar por los ventanillos "e ainda mais". Claro que para semejantes seres no se podía solicitar la laureada pero hay que reconocer que buena parte de la culpa estaba en aquellos trajes de baño que usaban las damas de entonces. Metros y metros de tela defendían el cuerpo de las aguas y a pesar de todo resultaba todavía más plásticas que los actuales maillots.

A San Sebastián habían llegado Montoro Ríos y Echeagaray. Este juraría el cargo de ministro de Hacienda seguidamente.

Como un reguero de pólvora corría entre la marina rusa la sublevación iniciada por el "Potenkin". La mayor parte de la escuadra del Báltico estaba en franca rebeldía y en Constadl hubo sangrientos desórdenes.

CRONICA

REVOLUCION AGRARIA EN CHINA

Signos de una nueva revolución agraria, se presentan cada vez con más frecuencia en China, los últimos dos años especialmente, y los chinos sensatos dan a estos signos mucha más importancia que a los sucesos de la guerra civil. Una revolución agraria como la que parece que se acerca, y así se oye decir a muchos intelectuales chinos, traerá consecuencias muchísimo más lamentables que las que pudiera traer una revolución política, pues aquella habría de afectar a más del 80 por 100 de la población.

El Dr. Hushih, el filósofo chino y el grupo de adeptos, se ocupan actualmente con el estudio de la cuestión agraria, pues ven en ella el problema más serio y más importante para la China. Saben que todo Gobierno quiere regir en la parte mayor del territorio chino, y defender los intereses de los aldeanos, que de otro modo provocarían un levantamiento muy peligroso. Durante los últimos meses, los aldeanos de muchas regiones de China, han tomado en sus propias manos su defensa y destino, formando ejércitos propios y destituyendo las administraciones de los municipios. Ya han dado la cara, con éxito, a bandidos y soldados. Ya han tenido lugar no pocos encuentros entre estas tropas independientes de los aldeanos, y las tropas del Gobierno. A estas tropas independientes se las llama "tropas comunistas", a pesar de que en la mayoría de los casos no merecen en verdad tal denominación. Ciertamente que el movimiento comunista ha hecho enormes progresos en algunas provincias del Norte se han constituido estas tropas independientes sin comunicaciones ni principios comunistas.

Los intelectuales chinos son de opinión, que ningún Gobierno que China ha tenido desde el año 1912, ha sabido tratar convenientemente la cuestión agraria. Todos los Gobiernos prestaron especial atención a la administración central y desatendieron por intereses y afectos a la República de Uruguay. Por eso en este día acompañan nuestros mejores votos a cuantos habitan su suelo, desde Montevideo al fondo de Arugas, y desde Paysandú a Mercedes a las márgenes del Yaguarón.

Los intelectuales chinos son de opinión, que ningún Gobierno que China ha tenido desde el año 1912, ha sabido tratar convenientemente la cuestión agraria. Todos los Gobiernos prestaron especial atención a la administración central y desatendieron por intereses y afectos a la República de Uruguay. Por eso en este día acompañan nuestros mejores votos a cuantos habitan su suelo, desde Montevideo al fondo de Arugas, y desde Paysandú a Mercedes a las márgenes del Yaguarón.

Noticias que se reciben de todas las regiones de China, hablan del descontento que reina entre los aldeanos. Se niegan ya a pagar los impuestos, y retienen energicamente la propiedad que han conquistado, si bien oficialmente se les quiere desposeer de ella. Expulsan a los funcionarios públicos y forman sus propios Gobiernos. Si no hay un Gobierno central que tenga el poder suficiente para poder renovar los gobiernos locales, dice el Dr. Hushih, los aldeanos serán los dueños y señores de toda la línea, como ya lo son en muchos distritos. Y si eso sigue, añade el dicho filósofo entonces vendrá como consecuencia inevitable la desorganización del país en pequeñas corporaciones independientes, en repúblicas de aldeanos.—United Press

Este número ha sido leído por la censura

UN PROYECTO

La construcción del estadio

Convocada por el alcalde señor Asunción Linares, hoy a las doce de la mañana se celebrará en su despacho oficial una reunión para que las personas interesadas en el asunto se enteren del informe emitido por la ponencia designada para el estudio de todo lo relativo a la construcción de un estadio en esta capital. Se han circulado con tal objeto atentas invitaciones a los representantes de las entidades que forman la Comisión encargada de llevar a cabo este proyecto, de tanta importancia para La Coruña.

EL MOMENTO POLITICO

Comentarios al discurso de Romanones

(INFORMACION TELEFONICA)

COMENTARIOS

Madrid.—La cuestión palpitante durante el día de hoy en todos los lugares donde se reúne el público fue el discurso del conde de Romanones.

"A B C"

El "A B C" de hoy, hablando del discurso del conde de Romanones dice que ha sido un gran discurso lleno de un gran sentido gubernamental y doctrinas de clase, en el cual se abordan los problemas con gran sinceridad.

Añade que sienta afirmaciones concretas sin llegar al egoísmo antimonárquico ni a las corrientes imperantes causadas por la Dictadura al afirmar que sus amigos serán amigos del Rey de modo incondicional.

Por su parte dice "A B C" que también este diario sostiene la tesis de la irresponsabilidad constitucional del Rey y de la irresponsabilidad de hecho del Soberano.

"Creemos—dice—que el Rey no tiene facultades para convocar las Cortes Constitucionales y de lo otro solo son partidarios los republicanos y don Melquíades".

"El Imparcial"

Habla también del discurso de Romanones y dice que con él se ha podido ver que el conde tenía un ideal y un programa de partido.

Agrega que para comentar otros discursos le hubiera bastado con media docena de líneas mientras que para comentar el del conde de Romanones necesitaba muchos días y muchas columnas.

Termina diciendo que el ex presidente del Consejo ha tenido el acierto de decir tales cosas que hacen pensar en la constitución de un gran partido.

"La Libertad"

El comentario que dedica "La Libertad" de hoy al discurso del conde de Romanones lo titula "Música vieja".

Afirma que el conde para todos los problemas nacionales de actualidad ha tenido en su creación palabras pero no soluciones.

"Es monárquico según nos cuenta—dice—y monárquico convencido y tal vez por esta causa desea continuar la vieja historia de la política española sin querer ver que el ayer no es ni puede ser como hoy ni este será como el mañana, pues el tiempo pasa indefectiblemente y el país lo impedirá.

La Dictadura no puede tampoco volver y la primera página en la Historia contemporánea política de España habrá de escribirse el pueblo dando además su fallo para el proceso de las responsabilidades.

Todo eso que dijo el conde de Romanones es realmente música vieja y solo al decirlo buscó los aplausos de los amigos en vísperas de elecciones.

Es pues, no nos cansaremos de repetir, música vieja que se percibe pero que no se escucha".

"El Liberal"

"El Liberal" dice que mientras el conde de Romanones pierde el tiempo sentando sus doctrinas y afirmando su posición actual en la vida política la derecha republicana no le escucha como tampoco le escuchan otros varios sectores del país y continúan el camino que se han trazado. La derecha republicana—añade—tiene ya comité directivo y de este organismo

DE SOCIEDAD

En Madrid, y en el día del Carmen feó pedida por don Emilio Rey Sánchez y para su hijo el farmacéutico don Luciano Rey Romero la mano de la encantadora señorita Consuelo Alaz y Muguino, perteneciente a distinguida familia vasco-gaona.

Los novios, y sus allegados están recibiendo muchas enhorabuenas, a las que unimos la nuestra más cordial.

El ayudante del Rey don Vicente Calderón, de cuya grave enfermedad damos noticia hace días, ha mejorado notablemente, hasta el punto de considerarse fuera de peligro, lo cual celebramos mucho.

En las fiestas mundanas de estos días destaca extraordinariamente por su gentileza y su simpatía la bella artista Marisa Roessel, pintora de mérito excepcional, ya bien contrastado por la crítica y el público, y discípula del ilustrado Sotomayor, en cuya residencia de Lamestralle se halla pasando la temporada estival.

Por D. Manuel Lugiés Freire y para su hijo el farmacéutico D. Secundino, ha sido pedida en Madrid la mano de la bella señorita Teresa A. Muñozyretel, hija del médico D. Antonio A. Muñozyerto.

La boda se efectuará en el mes de Octubre próximo.

Crónica de Orense

(POR TELEFONO)

MUERTO POR UNA CAMIONETA

En el pueblo de Entrimo, el niño de 6 años José Oliveira Estévez se cogió en la traseira de una camioneta, de la cual se desprendió la compuerta, matando a la criatura.

LOS SOLDADOS DE CUOTA

Una comisión de padres de soldados de cuota entregó al gobernador civil una instancia en la cual se solicita que dichos soldados sean equiparados a los de otros empleos, cuando éstos sirven en filas un plazo menor que aquéllos.

EL NUEVO OBISPO DE TUY

El sábado llegará a Orense el nuevo obispo de Tuy. Permanecerá aquí hasta el domingo, alojado en el palacio episcopal.

EL MINISTERIO DE INSTRUCCION

En el tren expreso pasó de riguroso conocimiento el ministro de Instrucción pública, que se acompañaba a su familia hasta La Toja.

forman parte Maera, Ossorio Gallardo y Sánchez Guerra que han logrado hacer su evolución en sus descendientes para librarse del sambenito de la Historia, además de Alcalá Zamora que supo en tiempo oportuno desprenderse del lastre que la agobiaba.

"Podrán los hombres que sirvieron a la monarquía perdonar los males que se les han causado y continuar siendo fieles a sus principios, pero como liberales tampoco pueden evitar que aquellos que llevan su sangre liberal se quieran librar de la presión y se sientan republicanos como lo son en el fondo ellos, aunque tengan que sacrificarlo todo a la forma y como lo serán otros más, pues aún quedan muchos hijos".

LO QUE DICE MARZO

Madrid.—Al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, éstos le preguntaron su parecer sobre el discurso del conde de Romanones.

Contestó que le había parecido bien en general, salvo en lo referente a las elecciones generales. La mayoría del país se inclina a que la convocatoria de elecciones generales sea antes que la de las municipales y provinciales, puesto que tanto los Ayuntamientos como las Diputaciones han sido elegidos de un modo automático y sin la intervención del Gobierno.

Tampoco le pareció exacta la interpretación que algunas gentes dan a uno de los párrafos del discurso de Romanones: aquel en que alude a influencias no masculinas en la política.

El ministro de la Gobernación entiende que el conde ha querido referirse a la confusión política existente, impropia de hombres civiles y conscientes, por lo cual puede hablarse de influencias no masculinas, pues es sabido que en algunos actos de propaganda política han tenido que ponerse a su frente mujeres.

"El Sol"

Madrid.—Con referencia a las anteriores hipótesis del general Marzo "El Sol" dice:

"Creemos, luego de hablar con el conde de Romanones, que quien está equivocado es el ministro de la Gobernación. Romanones ha encontrado bien los actos políticos autorizados por el Gobierno. La influencia no masculina la indicó el conde en un sentido completamente distinto del que le da el general Marzo. Ya nos dijo Romanones que había hablado de modo que en las alturas no se creyese que acababa de llegar en el corto de Guadajara. El propio conde nos ha dicho: "Aquí se sabe todo y mucho más de lo que se creen algunos".

"La Voz"

Dice que Romanones no se da cuenta de que la España de 1930 no es la misma que la de 1923, y añade:

"Nada tan viejo, rampón y arrullero como lamentable oratoria. Nada hay en ella de romántico y puro y si el liberalismo dinástico no nos ofrece otra cosa mejor, no vale la pena tomarlo en serio".

EL CONDE NO QUIERE SER CONCEJAL

Madrid.—El conde de Romanones visitó hoy al alcalde para pedirle que busque un expediente con objeto de que pueda dimitir sin daño para la corporación municipal.

Ruiz de Velasco.

El Libro de Oro de La Coruña

Está en nuestra ciudad el prestigioso editor vigués D. José C. Yao, ya ha terminado su "Libro de Oro de La Coruña", y en breve comenzará a repartirlo. Por un ejemplar de muestra, que ayer tuvimos ocasión de examinar, se trata de una obra admirable, compuesta con un criterio nuevo, de verdadero artista, que huye de todo lo que es mazaoteo y plomo para construir un libro que no sólo es útilísimo como propaganda de la ciudad y su provincia, sino que constituye, además, un precioso adorno de cualquier biblioteca.

Al dar la bienvenida a José C. Yao felicitamos muy cordialmente por su buen éxito que para él significa este "Libro de Oro de La Coruña" en que tan acertadamente culmina su labor artística y editorial.

La Universidad Popular

La Universidad Popular celebrará hoy a las ocho de la tarde, en el salón de la "Remolón de Artesanos", cedido gratuitamente al objeto indicado, junta general de la liquidación de cuentas de sus últimas excursiones, y tratará de otros asuntos de interés para los asociados.

SERVICIOS FERROVIARIOS

De acuerdo con las Compañías de Ferrocarriles del Norte, Madrid a Zaragoza y Alicante, Andaluces y Nacional del Oeste de España, ha establecido la Compañía Europea de Seguros de mercancías y equipajes, el seguro de equipajes facturados.

Dicha sociedad responde de la pérdida total o parcial, hurto, avería y retrasos en la entrega, sin más excepción que el metálico, billetes de Banco, billetes de Ferrocarriles y de viaje, los abonos y títulos de toda especie, las colecciones de sellos, las películas y los documentos y papeles de negocios.

El contrato de seguro queda formalizado por el hecho de pagar las primas establecidas y se hace constar por medio de sellos que los agentes de las Compañías de Ferrocarriles adhiere en el momento de la facturación al talón de equipajes que se entrega al viajero.

Las primas se fijan sobre el valor asegurado, teniendo cuenta de la distancia a recorrer por los equipajes facturados, por

fracciones indivisibles de mil pesetas, según la siguiente escala:

Por el trayecto de 1 a 150 kilómetros, pesetas 1'00; de 151 a 400 kilómetros, pesetas 1'50; de 401 a 700, pesetas 3; de 701 a 1.200, pesetas 4'50, y pasando de 1.200 kilómetros, pesetas 6.

EL CINE

"EL ARCA DE NOE"

De cuantas películas se han proyectado de un tiempo a esta parte en la pantalla del Teatro Rosalía Castro, "El Arca de Noé" es la mejor—si exceptuamos "Troika", creación insuperable de la cinematografía rusa.

Para nosotros el principal mérito de "El Arca de Noé" consiste en lo que en ella hay de película muda, es decir, en aquella parte permanente que no gana ni pierde nada con la adición o la supresión de una partitura. La película tendría el mismo mérito sin acompañamiento de música, porque toda su segunda jornada, o sea la reproducción del diluvio universal asombra aún a los menos impresionables: tales son los poderosos efectos escénicos, los gigantescos trucos desarrollados para dar una sensación de realidad. No sabemos en verdad como fué el diluvio universal, aunque tenemos datos de la violencia con que se produjo el deshielo en la época post-glacial, pero es indudable que no pudo ser más terrible, más grandioso, más espectacular, de como aparece en "El Arca de Noé".

El avance de las aguas a través de los campos, por las calles de las ciudades, descendiendo por las laderas de los montes e incrementando el propio mar en una caída de forma catastrófica, constituye una impresión inolvidable. La destrucción de los templos y las casas por la acción erosiva de las aguas, la huida alocada de las gentes—verdaderas multitudes de "extras" perfectamente vestidos y diestramente manejados por la habilidad lúbrica del registrar—, la altuena de la simbólica pareja de cada especie animal al Arca, el Arca misma mientras está en los astilleros, (después sobre el mar, parece más bien un baul de emigrantes), todo está presentado con una magnitud sobrecogedora. Sólo por esta parte es digna de sincera admiración "El Arca de Noé", en la que también encontramos otros trozos muy estimables, aunque no de tanta efectiva grandiosidad como aquél.

El argumento de "El Arca de Noé" parece imaginado por un pastor metodista: es la condenación de la humanidad pecadora, destruida en los tiempos bíblicos por el Diluvio y casi pulverizada en los modernos por la guerra europea, lo cual nos permite hablar en tonos pesimistas de la capacidad de arrepentimiento de los hombres. Los dos cataclismos aparecen en la película, y los mismos actores interpretan personajes bíblicos y modernos, sin duda para dar mejor idea de la continuidad del pecado. Doñores Costello, bellísima y muy expresiva en su papel, está a la altura de su fama. George O'Brien no puede desprenderse de cierta torpeza para él muy perjudicial. Los demás, excelentes, sobre todo en la caracterización, si bien al venerable Noé te encontramos un poco gastado por el abuso de bebidas espirituosas.

La defensa de nuestra moneda

(POR TELEFONO)

IMPRESION EN LA BOLSA
Madrid.—La decisión de elevar en un medio por ciento el interés sobre las pignoratones y los créditos con garantía de fondos públicos y la consiguiente elevación del tipo de descuento ha causado depresión en la Bolsa.

La libra comenzó a 41.80, llegó a 41.87 y quedó a 41.83 a las dos de la tarde. Los dólares se cotizaban entre banqueros, fuera de la hora oficial, a 8.59 y 8.57. Los francos cerraron a 33.85, las libras a 41.83 y los dólares a 8.59.

PIDIENDO UN MINISTERIO ESPECIAL
Barcelona.—La sociedad de Estudios Económicos se ha dirigido al Gobierno pidiendo la creación de un Ministerio especial encargado de los trabajos encomendados a la revalorización de la peseta.

Ruiz de Velasco.

UN CENTENARIO

La República del Uruguay

Hoy se conmemora el centenario de la Jura de la Constitución de la República Oriental del Uruguay.

Con este motivo el cónsul uruguayo en La Coruña, D. Faustino Teysera y su distinguida señora recibirán a sus amistades en el "Atlantic Hotel", donde se celebrará una recepción a las siete y media de la tarde.

DIAS DE VERBENA

EN EL HOSPICIO PROVINCIAL

Hoy dará principio en el patio de la Casa de Misericordia los actos con que se solemnizará este año la festividad de San Vicente de Paul.

A las ocho de la tarde se dispararán bombas y se celebrará una verbena amenizada por la banda de música del establecimiento.

Mañana habrá otra verbena y por la tarde se organizará una procesión que recorrerá los patios del Hospicio y del Hospital de Caridad.

El domingo, tercera y última verbena y diferentes juegos en el patio del establecimiento.

EN SANTA LUCIA

El sábado, el domingo y el lunes, se celebrará la octava de Santa Lucía con verbenas que prometen estar muy animadas... si el tiempo no lo impide.

Visita de inspección

A fines del mes actual o primeros del próximo Agosto llegará a La Coruña el general de Caballería D. José Alvarez de Sotomayor y Zaragoza.

Viene con el objeto de revisar las fuerzas de dicha arma, de guarnición en esta capital, y de aquí seguirá viaje a otras poblaciones de la región.

ASPECTOS

TOLOSTOY ANTIPARLAMENTARIO

Todos buscan en los libros de Georges Sorel la doctrina antiparlamentaria, que ahora tiene tantos devotos y no precisamente en el campo sindicalista, donde se colocaba el autor de "Reflexions sur la violence", sino, todo lo contrario, en el campo radicalmente opuesto, Ahondando un poco podían encontrarse otros precursores en Renan o en Taine que se pronunciaron contra el espíritu y las formas políticas de la democracia.

Pero ¿por qué no buscar esa tendencia en el propio Tolstoy que pasa, a ojos de muchos, por el revolucionario máximo de nuestro tiempo? Acaso, en los más radicales, por no despojar de su prestigio revolucionario a un ídolo; tal vez, en los de la acera de enfrente, por el temor de dar en ejemplo a un impetuoso que fué un demolidor a ultranza y en nada afortunado.

No hay que olvidar que en Tolstoy el misticismo evangélico fué de última hora, en las postimerías casi ya de su larga vida. Si vivió en sus últimos años el traje del campesino, si quiso compartir la frugalidad y la miseria de los pobres, y de los ignorantes, fué por su impulso, voluntariamente dispuesto, hacia la humildad como norma de vida, por una trabajada exaltación de la misericordia, en que se fundían un sentimiento religioso y un despedido y noble sentimiento humano.

En lo profundo del alma de Tolstoy, a pesar de las apariencias, continuaba bien arraigado, no diríamos el orgullo, pero sí el sentimiento aristocrático. En él era de herencia, trasmitido no por un título nobiliario, a que no renunció ni aún por la sangre—sino por suma espiritualidad familiar que venía desde el fondo de un remoto pasado. Y además era ruso por los cuatro costados; acaso de carácter más típicamente genuino de la raza eslava, con un horror a las llamadas excelencias o superioridades de la civilización occidental. Todo en ella le parece falso. Él no aceptaba las nuevas mentiras de los tiempos nuevos.

La misma autocracia rusa no le asustaba del todo. No la consideraba por entero peligrosa. Ella era conocida; ella no engañaba a nadie.

La nobleza rusa, con todos sus prejuicios y sus privilegios, tampoco la estimaba una rémora insuperable. A uno de los personajes de "Anna Karenine", un aristócrata de vieja cepa, lo hacía expresarse en estos términos:—"Nosotros tal vez no valemos gran cosa, pero nosotros no hemos subsistido menos de mil años."

Si se mostraba en cierto modo tolerante con las viejas instituciones políticas y sociales de su país, en cambio combatía con todo denuedo las nuevas fórmulas de la democracia occidental.

En primer término el liberalismo, que fué el retoño vigoroso de las tormentas revolucionarias del siglo XIV en la Europa occidental. Delata profundamente a los liberales, ¿Constitucionalismo? ¿Parlamentarismo?

Sobre estos puntos Tolstoy expresa con toda claridad y con toda franqueza su pensamiento, y escribe: "En estos últimos tiempos, la deformación del cristianismo, ha dado lugar a una nueva superstición, que ha hundido más los pueblos en el servilismo. Con ayuda de un sistema complejo de elecciones parlamentarias, se les dió a entender que eligiendo sus representantes directamente por ellos participaban en el gobierno, y que obedecían, ellos obedecían a su propia voluntad, siendo así libres. Era un engaño. El pueblo no puede expresar su voluntad, ni aún siquiera con el sufragio universal: 1.º Porque esa voluntad colectiva de una nación de muchos millones de habitantes no puede existir; 2.º porque, dado caso que existiera la mayoría de los votos, no serían su expresión. Sin insistir sobre el hecho de que los elegidos legislan y administran, no para el bien general, sino para mantenerse en el poder—haciendo caso omiso además del hecho de la depredación del pueblo a causa de la opresión y de la corrupción electoral—esa mentira es en extremo funesta por la esclavitud presuntuosa en que caen los que a ella se someten... Esos hombres libres recuerdan a los prisioneros que se imaginan gozar de libertad cuando tienen el derecho de elegir a los carceleros encargados de la policía interior de la prisión... Puede ser enteramente libre, incluso en las más crueles violencias. Pero, un miembro de un Estado constitucional es siempre esclavo, porque se reconoce la legalidad de las violencias que con él se emplean."

Para Tolstoy era más aceptable el despotismo que la ilusión de la libertad. Y no se crea que lo transcrita lo escribiera el gran escritor en su juventud, cuando todavía estaba, como militar, al servicio de la patria y del zarismo. Eso lo escribió cuando se estableció la primera Duma en Rusia. Es el también quien recordaba, en una carta que produjo mucho escándalo, la frase de Alejandro II en la que decía que "todos los liberales se vendían por honores y hasta por dinero."

Si con los liberales no transigía Tolstoy, como se ha visto, mucho menos transigía con el socialismo, la última moda de la política de fines del siglo anterior, más acentuada en el actual. Otra nueva ideología occidental que odiaba de muerte. "El socialismo—escribía—busca la satisfacción de las más bajas necesidades del hombre: su

Galicia

La Coruña

FERROL
La división de cruceros.—Salio ayer tarde, como habíamos anunciado, con rumbo a Santander, para asistir al recibimiento del Rey, que llegará allí mañana. Probablemente los buques permanecerán en aquel puerto durante la jornada regala.

Una fiesta.—Hoy se celebrará en el teatro Jofre una fiesta organizada por "La Pinta", a la cual han sido invitados el almirante de la Escuadra y el general, jefes y oficiales a sus órdenes.

Los submarinos.—El "B-1" entró en el dique de San Julián para reparar las averías y el "B-2" llegó a las dos de la madrugada, de anteaer, para regresar ayer a las Rías Bajas.

SANTIAGO.
Diccionario de Artistas Gallegos.—Nuestro querido amigo el erudito Archivero municipal don Pablo Pérez Constanti ha publicado un interesante trabajo que titula "Diccionario de Artistas Gallegos que florecieron en los siglos XV y XVI", cuyas páginas forman un voluminoso tomo.

El cabildo catedralicio compostelano acordó adquirir 25 ejemplares.

DE RIVEIRA
Una función benéfica.—Con íntima satisfacción mencionamos en esta crónica el éxito obtenido por los aficionados al arte escénico, de esta villa, el sábado último.

Para fines benéficos dieron una función en el teatro Colón, poniendo en escena la comedia de Linares Rivas "Cohardías" y los coros de "La Parranda", con tanta propiedad que todos los actores, noveles en estas lides artísticas y difíciles parecían aplaudidos profesionales.

Se distinguieron sobre todo, las señoras Jesús Santos y Milagros Farfán y los señores M. Moure, Fernández y Sarasqueta.

Gustaron tanto, que el público les obligó a repetir el domingo las mencionadas obras, volviendo a llenarse el teatro, con lo que obtuvieron halagüeña recaudación, quedando todos muy contentos del resultado, tanto artístico como pecuniario.

En vista de lo cual nos permitimos aconsejar al organizador y paladin de estas cruzadas artísticas que no desmaye y prosiga esta labor de arte.

De fútbol.—El domingo se celebró en la vecina villa de la Pousa un partido entre los equipos de esta y de aquella villa. El resultado fue, como siempre, a favor del casa, por la proporción de 6 a 2.

Antes de permitirnos hacer un breve e imparcial comentario del partido, hemos de declarar que el equipo de la Pousa jugó muy bien y su juego es en verdad digno de más favorable puntuación. Pero el hecho de que sea siempre el de Riveira el que gana demuestra que éste es superior a aquél y sobre todo teniendo en cuenta que es allí donde le gana.

Por lo tanto no deberían exaltarse ciertos jugadores, como el señor Barceiras, y salirse de la rivalidad deportiva para dar rienda suelta a su despecho, profiriendo salidas de tono poco edificantes.

EL CORRESPONSAL.

J. DE YRUEGAS
Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid.
MEDICINA GENERAL
Especialista en enfermedades del aparato digestivo, nutrición y secreciones internas.
Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7. — Real, 32-2.

Lugo
CAPITAL
Un hombre muerto.—Comunican de Saviñán que en una viña de su propiedad, sita en la parroquia de San Esteban de Miño, apareció el cadáver de Domingo Castro González, de 65 años de edad, que presentaba varias heridas.

Créese que al dirigirse a la viña cayó por un despeñadero.

Un robo.—En la casa que en la calle del Obispo Izquierdo ocupa la familia de Correa Calderón, y aprovechando la ausencia en el campo de sus moradores, se cometió un robo, llevándose los ladrones varias alhajas de la señorita María Teresa Correa.

Orense
ENTRINO
Por no darle trabajo.—La guardia civil de esta villa detuvo a Domingo Bautista Incognito, de 49 años, por causar lesiones de pronóstico reservado al vecino de Quintas (Galey), Lisardo Alonso Álvarez, de 43 años, acometiéndole con una azada y dándole varios golpes en el costado derecho.

El motivo fué debido a resentimientos de Domingo para con Lisardo, por no haberle proporcionado trabajo en las obras de albañilería que éste ejecutó en su casa.

M. CORREDOIRA
MEDICO
Rayos X.—Pneumotorax Artificial
Especialista en enfermedades del Pecho, de los Huesos de Madrid y del servicio de Urgencias del Prof. Sergent de Paris.
San Andrés, 20-1. — Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Pontevedra
CAPITAL
Obrero muerto.—De Silleda dan cuenta de una sensible desgracia de que fué víctima un obrero llamado Adolfo Mosquera Castro.

Cuando estaba trabajando en la construcción de una casa, le cayó sobre la cabeza una piedra de grandes dimensiones, dejándole muerto en el acto.

El infeliz era vecino de la parroquia de Fontebes, en dicho municipio.

BOENTEAREAS
Un suicidio.—En un pino del monte de Urcera, inmediato a esta villa, apareció colgado de una cuerda por el cuello, un obrero de nacionalidad portuguesa llamado Guillermo Augusto Ferreira.

Trabajaba en las obras del Ferrocarril Zamora-Coruña, de las que fué despedido a causa de las medidas de economía adoptadas y aburrido de no hallar trabajo se suicidó.

Era casado y deja viuda y una niña.

VILLAGARCIA
El deporte náutico.—Se ha recibido en el Real Club de Regatas Galicia una espléndida copa de la Asociación Patronal de Mineros Asturianos, para las regatas de baidarros.

Quedó arbolado el yate "Gerundio", que tomará parte en las próximas regatas de los Clubs Gallegos.

VIGO
Intento de suicidio.—Frente a Canido, en Toralla, apareció flotando sobre las aguas, el vecino de la parroquia de Río

(Cangas), José Benito Malvido Lorenzo, de 72 años, que se había arrojado al mar con el propósito de suicidarse.

Fué visto por un marinero, que lo recogió en estado agónico, reanimándolo en la playa, y trasladado al hospital de Bayona, en donde se halla, al parecer fuera de cuidado.

José Benito tiene la monomanía del suicidio, pues a sus convecinos se lo anunció en distintas veces, por contradicciones familiares.

LOS QUE MUEREN
En Ferrol, doña Angela Sobrino Pita y la joven Mercedes Muñiza Alvarez, natural de La Coruña.

En Rial (Ordenes), el párroco don Ricardo Carballo Soto.

En Rivas Altas, el también párroco don Ramón Luaces Rodríguez.

En Chantada, don Manuel Méndez Prieto.

En Coloval (Pontevedra), doña Josefa Barca, hermana política del economo de San Jorge de La Coruña don José Toubas, a quien enviamos el pésame.

Dr. Gradaille
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Dr. Sánchez Mosquera
Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7
Calle de Compostela, 6

PUBLICACIONES
LAS COOLIES DEL KAISER, por Theodor Plivier. Editorial Reus S. A., Madrid. El libro de Plivier es la novela de la flota alemana en todas sus fases: la permanencia inactiva en los puertos, los ataques demostrativos de fuerzas insuficientes contra Inglaterra, la batalla del Skager-Rak o de Julandia, el descontento creciente entre los marineros, los primeros motines, y finalmente aquella extravagante tentativa de hundir la flota honorariamente, que provocó la insurrección de los Marineros y la revolución alemana.

Verdadera joya literaria Los Coolies del Kaiser han alcanzado un inmenso éxito mundial. En Alemania se vendieron más de cien mil ejemplares el primer mes de ponerse a la venta, y en plazo breve ha sido traducido a nueve idiomas entre los que se encuentran el chino y el japonés. Es de esperar que en España sea acogida esta novela como uno de los monumentos literarios más grandes de la post-guerra.

UN PARTIDO
El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, jugarán un partido amistoso los equipos "Fortaleza" y "Unión Sporting", de Santa Lucía, en el campo del primero. Este partido promete ser interesante, dada la rivalidad que existe entre ambos equipos.

El "Unión Sporting" alineará así: Ruiz; Rascado, Rey; Naya, Baldomir, Izarraguirre, Cortinas, Roibal, Moyano, Urribarri, Mejuto.

La directiva ruega a todos estos jugadores que concurran hoy viernes, a las siete de la tarde, al campo de las Pescaderías, para realizar un entreno, así como a los señores Docampo, Carneiro, Tito y Lemus.

La Asamblea Nacional de Fútbol (POR TELEFONO)
SESION DE LA MAÑANA.—EL CAMBIO DE PORTEROS.—LOS PROFESIONALES EXTRANJEROS. OTROS ASUNTOS

Madrid.—Esta mañana celebró en cuarta sesión la Asamblea Nacional de Fútbol. Se invitó casi por completo en ruegos y preguntas.

El "Deportivo Alavés" pidió la derogación del acuerdo que permitía la sustitución del portero en los partidos oficiales. Tras breve discusión se rechazó el criterio de los vitorianos.

A continuación se discute la autorización para que en las competiciones oficiales puedan participar hasta dos jugadores extranjeros por partido y club. También esta propuesta es rechazada por 75 votos contra 54.

A las dos de la tarde se levantó la sesión para reanudarla a las cinco.

Esteban Padilla
Médico especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao
MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
Real, 57, segundo

Prensa oficial
BOLETIN OFICIAL
El de ayer publica un edicto de la Comandancia de Marina de esta capital haciendo saber que en aquella dependencia se halla a disposición de las personas interesadas el "Diario Oficial" que publica la Real orden con las reglas para la elección parcial de representante de los prácticos del puerto y costa en la Junta Consultiva de la dirección general de Navegación, Pesca e Industrias Marítimas, y fijando el día 4 de Septiembre para verificar dicha elección.

Relación de los inscriptos de marinería del trozo de esta capital que figuran en el alistamiento de 1931.

Y anuncios de abserse interpuesto recursos contencioso-administrativos por don Antonio Porta Gárate y don Antonio Cotovado Díaz, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Ferrol que concedió a don Antonio Alvario Grimaldos un plazo indefinido para posesionarse del cargo de médico municipal supernumerario, y por don Juan Batallán Pedreira, contra la denegación hecha de los recursos que formuló ante la Comisión permanente del Ayuntamiento de esta capital, sobre que el depositario de fondos, no obstante faltar a la oficina, viene percibiendo sus haberes.

DIARIO DE LA GUERRA
Se dispuso que se conceda el título de profesor de Gimnasia a los alféreces don Angel Río Barja, del regimiento de Zamora, y don Antonio Miranda Vela, del batallón de montaña de Mérida; al capitán don Francisco de Piedra Hevia, de la zona de reclutamiento de Lugo, y al teniente del segundo regimiento de Artillería de costa don José Arias Amado; y el de instructor a los sargentos don Alvaro Aguinola López, del regimiento de Murcia; don Honorato Fernández de Castro, del Artillería a pié, 8, y don Manuel Heredia Montero, del de montaña, 3.

Se concede licencia al teniente don Juan Aranguren Ponte, del regimiento de Isabel la Católica, para contraer matrimonio con doña Amalia Uceda Gavilanes.

Teatro Rosalía Castro
Empresa Perreira
Hoy: A las 7 y 1/2 tarde y 10 3/4 noche
FORMIDABLE EXITO
superproducción
SONORA, HABLADA Y BAILADA

EL ARCA DE NOÉ
Muy pronto:
EL PIEL ROJA
Film Paramount.—Sonora, cantada y bailada
Por RICHARD DIX

A la terminación de la función de la noche, servicio de tranvía hasta El Carballo.

Teatro Linares Rivas—Empresa Méndez Laserna
HOY: «SUGESTIVO ACONTECIMIENTO»
ESTRENO de la entretenida y moderna producción «Universal», en siete partes, titulada:
VAYA UNA CHIQUILLA
Una comedia de graciosas situaciones, con escenas deportivas, interpretada principalmente por LITTLE BILLY y CRIPTON HALE
Completa programa la divertida cinta cómica en dos partes, titulada:
EL SEGURO DE FILOMENO
Butaca de patio, 0'75. Entrada general, 0'25.

DEPORTES

Fútbol

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO
Muy buen efecto causó entre los numerosos aficionados locales la noticia del torneo que comenzará pasado mañana en Riazor con dos interesantes partidos.

En esta competición, que solamente ocupará tres fechas, tomarán parte los seis mejores clubs coruñeses "Unión Sportiva", "Ferrolán", "Hércules", "Marino", "Célebre" y "Ecropa".

Será por eliminatorias, y el club que pierda un partido quedará descartado del torneo.

Como esta temporada aún no se adjudicó el título de campeón de La Coruña, estas breves eliminatorias dirán cuál es el equipo que con más derecho puede ostentarlo.

Si el tiempo reglamentario de un partido terminase con empate, se prorrogará media hora más hasta dar el vencedor. Creemos que es un dato bastante elocuente del ardor con que se va a luchar en este brevísimo torneo.

A las nueve y media en punto comenzará el primer partido que pondrá frente a frente a "Europa" y "Unión Sportiva". Y a las once, lucharán dos viejos rivales, el "Hércules" y el "Célebre".

Como estos partidos son por completo a beneficio de los clubs participantes, se pondrán unos precios sumamente económicos, al alcance de todas las fortunas.

UN PARTIDO
El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, jugarán un partido amistoso los equipos "Fortaleza" y "Unión Sporting", de Santa Lucía, en el campo del primero. Este partido promete ser interesante, dada la rivalidad que existe entre ambos equipos.

El "Unión Sporting" alineará así: Ruiz; Rascado, Rey; Naya, Baldomir, Izarraguirre, Cortinas, Roibal, Moyano, Urribarri, Mejuto.

La directiva ruega a todos estos jugadores que concurran hoy viernes, a las siete de la tarde, al campo de las Pescaderías, para realizar un entreno, así como a los señores Docampo, Carneiro, Tito y Lemus.

La Asamblea Nacional de Fútbol (POR TELEFONO)
SESION DE LA MAÑANA.—EL CAMBIO DE PORTEROS.—LOS PROFESIONALES EXTRANJEROS. OTROS ASUNTOS

Madrid.—Esta mañana celebró en cuarta sesión la Asamblea Nacional de Fútbol. Se invitó casi por completo en ruegos y preguntas.

El "Deportivo Alavés" pidió la derogación del acuerdo que permitía la sustitución del portero en los partidos oficiales. Tras breve discusión se rechazó el criterio de los vitorianos.

A continuación se discute la autorización para que en las competiciones oficiales puedan participar hasta dos jugadores extranjeros por partido y club. También esta propuesta es rechazada por 75 votos contra 54.

A las dos de la tarde se levantó la sesión para reanudarla a las cinco.

Boxeo
EL FUTURO DE CARNERA
Nueva York, (United Press).—Si algo significan los últimos sucesos acaecidos en el sport del boxeo de último mes, puede afirmarse que el vencedor en el próximo combate por el campeonato mundial de pesos pesados, tendrá que elegir en un amplio campo al hombre contra quien tenga que defender su título.

Cuando Schmeling ganó el título de Sharkey, pasaba Víctorio Campolo como el mejor boxeador en pesos pesados después de Starkey. Pero lo ocurrido desde entonces ha relegado a Campolo a último término, y hoy está detrás de Carnera, William Young, Stribling y Johnny Risko. Entonces faltaba a Carnera aún demostrar que podía aguantar golpes, mientras que Risko y Stribling se consideraban como terminados.

Hoy está Carnera a la cabeza de la lista, pues así ha sido su comportamiento frente al negro Godfrey. Si bien el italiano fué declarado vencedor por golpe bajo del negro, y a pesar de estar por un tiempo excluido del ring, a causa de haber agredido su manager a un representante de las autoridades de box, se ha confirmado que Carnera es un contrario formidable. Primo resistió valientemente las fortísimas pegadas del inmenso negro, y siguió tranquilo y agresivo durante todo el combate. Hoy no puede boxear ni en Nueva York ni en otros grandes Estados, pero se espera que pronto se le levante la prohibición.

Stribling e cuenta, desde su victoria por knock out sobre Van Poral, como un candidato al campeonato mundial. Risko, el hombre que ha presentado más oscilaciones durante su carrera, ha vuelto a adquirir importancia por su victoria sobre Paulino Uzdudum tan decisiva como la que obtuvo sobre Schmeling el pasado verano. Campolo ha quedado desvalorizado desde su combate contra Salvatore Ruzgerillo, que aunque ganó por knock out, no completó a los espectadores. Campolo espera poder enfrentarse pronto con Carnera. "Este Carnera es el hombre que yo necesito, y su combate conmigo no se le olvidará", dijo después de su combate con Ruzgerillo. Y ahora quedamos en espera de este mate, que no se podrá celebrar naturalmente hasta que haya sido levantada en Nueva York la prohibición que pesa sobre Carnera.

Ciclismo
(POR TELEFONO)
LA VUELTA A FRANCIA.—CLASIFICACION DE LA 14.ª ETAPA
París.—Hoy se corrió la décima cuarta etapa de la vuelta a Francia Cannes-Niza, con un recorrido de 132 kilómetros.

He aquí el orden de llegada: Peglion, en 4 horas, 33 minutos, 51 segundos. Léduec, 4, 36, 48. Bonduel, Pierbach, Demysere, Benoist, Favolles, en igual tiempo.

Pelissier, 4, 40, 3. Bidot, en igual tiempo. Dosche, 4, 45, 40. P. Magne, 4, 47, 35. Laloux, Mausemser, Guerra y A. Magne, en igual tiempo.

Mertens, 4, 52, 15. Walke, 4, 53, 2. Szejahn, en igual tiempo. Copehn, 4, 53, 14. Montein, en igual tiempo. Tavernier, 4, 55, 37. Ondel, en igual tiempo. Puelenc, 4, 55, 46. Touzard, Pancera, Giuntelli, Entrime, en igual tiempo.

Berth, 4, 57, 53. Laval, 4, 59, 58. Riera y Girant, en igual tiempo. Moyselles, 5, 4, 18.

EL CAMPEON DE ESPAÑA
El señor Gutiérrez propone que sea declarado campeón de España en fútbol aquel equipo que resulte triunfante, en el torneo de las Ligas, en la primera clase.

La proposición es desechada por 97 votos contra 47 y 7 abstenciones.

MATEOS DIMITI EL CARGO DE SELECCIONADOR
El señor Cabot da lectura a una carta del seleccionador señor Mateos en la cual dimite el cargo que viene ejerciendo en atención a que necesita atender al restablecimiento de su salud y a sus numerosas ocupaciones que le impiden por otra parte continuar dedicando atención al asunto.

Habían varios delegados que se impone el criterio de que se hagan gestiones cerca

del señor Mateos para que continúe ejerciendo el cargo de seleccionador y que en el caso de que insista en presentar su dimisión no le sea admitida, y para que no haya dificultades en la próxima competición se nombre un seleccionador suplente para que auxilie al señor Mateos en el desempeño de su misión.

LAS TARIFAS DE FERROCARRILES
Se acuerda también que se hagan gestiones cerca de las Compañías de Ferrocarriles para que rebajen las tarifas del transporte de los equipos de tercera categoría para que éstos puedan realizar sus desplazamientos en mejores condiciones que en la actualidad.

LA PROXIMA OLIMPIADA
El señor Puñol habla del próximo Congreso Olímpico y pide que por el Consejo directivo se den las mayores facilidades para que al mismo puedan acudir la mayor parte de los clubs futbolísticos de España.

También pide que se hagan cuantas gestiones sean necesarias para conseguir que la próxima Olimpiada se celebre en Barcelona.

EL ASUNTO "REAL MADRID" Y "ESPAROL"
Habla después el mismo delegado del fallo de la Nacional en el asunto del "Real Madrid" y el "Español" y el señor Hernández Coronado lee un documento en el cual se demuestra que ambos clubs están animados del mejor espíritu de cordialidad.

El representante del "Betis" dice que hay que tener en cuenta las circunstancias que mediaron entre el "Betis" y el "Barcelona", y dice que considera benévolo el fallo.

Después de haberse otorgado un voto de gracias al señor Cabot y de hablar varios delegados de diferentes asuntos se declara clausurada la Asamblea.

Ruiz de Velasco.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Marín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Feijóo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Bolsa del pescado
Ayer se vendieron en el muelle de la Palloza 42 cajas de merluza de 2,10 a 2,25 pesetas el kilo; 16 de besugo a 1,50; 75 de pescadilla de 1 a 1,80; 4 de congrio a 2,00; 4 de potas a 0,95; 55 de gallos de 0,80 a 1; 35 de chicharro a 0,40; 6 de bacalao a 1,25; 9 de bertorella a 1,40; 35 de pancho a 0,80; 2 lotes de lenguados a 7,50 el kilo; 14 de salmonetes de 2,50 a 3,25; 21 de abadejo a 1,40; 3 de calamares a 8,50; 11 de rapas a 1,65; 10 de meros a 2,90; 2 de lubinas a 3,85; 9 de rayas de 2,50 a 3,75 cada lote; 8 de cazones de 9,50 a 18; 43 de varios pescados de 1,25 a 2,3; 43 medidas de chicharrillo a 50 cada una; 3 de sardina a 102,50; 80 de boquerón de 35 a 40; 300 langostas de 6 a 7,50 cada una, y 500 castañetas a 45 pesetas el ciento.

(Datos facilitados por don Andrés García Carro, Plaza de Pontevedra núm. 4).

CLINICA DEL ESPECIALISTA D. Ed. López Lacarrere
CONSULTA DE Oídos, Nariz y Garganta
DE DIEZ A UNA
Plaza de Orense, 2-A
Teléfono, 600

T. S. H.
De los programas nocturnos para hoy
Madrid.—A las 14 "Las bodas de Figaro" A las 19, "Música clásica". A las 22, Selección de la zarzuela "Los flamencos".

Barcelona.—A las 19, Audición de discos escogidos.

Leipzig.—A las 17,30, Radio-cabaret.

Londres.—A las 22,40, Música de baile. Stuttgart.—A las 22, Información referente a la Exposición de Barcelona.

Sevilla.—A las 23, Selección de "Tristán e Iseo".

Langerberg.—A las 19, Despedida alegre de la serena.

Toulouse.—A las 17,25, Concierto Davenly.—A las 21, Concierto sinfónico.

Praga.—A las 20, Opera cómica "En el pozo".

EL PUERTO
Entraron ayer los vapores "Cabo Roca", procedente de San Pedro de Pinatar, con sal, "Mexique", de la Habana, y "Roussillon", de Burdeos con pasaje y el veler "Segunda Ramona", de Ferrol, con carga general.

Fueron despachados los vapores "Mexique", para El Havre, y "Roussillon", para Nueva York, con pasaje, y los veleros "María Dolores", para Corme y "Villa de Ceceira", y "Noya", para Ceceira, con carga general.

EL "MEXIQUE"
A las seis de la madrugada de ayer entró en nuestro puerto el vapor "Mexique", de la Transatlántica Francesa. Procedía de Veracruz y la Habana y trajo para La Coruña 33 pasajeros de cámara y 264 de tercera clase.

En tránsito conducía 332 y 158, respectivamente. Trajo también 143 sacas de correspondencia.

Entre los pasajeros de tránsito figuran el ministro de Cuba en París, Sr. Céspedes y el presidente del "Casino Español" de la Habana, D. Alfredo Cañal, que es a la vez vicepresidente del Banco Comercial de Cuba.

Con objeto de saludarle fueron a bordo el teniente de alcalde Sr. Lago Lodos, en representación del alcalde; el secretario del Gobierno civil, Sr. Cebrían, y muchos ex residentes en Cuba.

El "Mexique" zarpó ayer mismo para Gijón, Santander, Plymouth y El Havre.

EL "ROUSSILLON"
Este vapor, de la misma compañía que el anterior, entró en el puerto a las ocho y media de la mañana de ayer, procedente de Burdeos, con 73 pasajeros en tránsito. Después de tomar aquí un buen número, salió para Nueva York.

DOS YATES INGLESES
Desde ayer están en la bahía dos yates ingleses denominados "Tiercel" y "Suri" y pertenecientes a distinguidos y opulentos británicos.

Son ambos buques muy semejantes y pertenecen a dos sociedades de recreo de Londres.

Cardona, 5, 2, 46.
Faioux, 5, 3, 15.
José Trueba, 5, 9, 36.
Maeri, 5, 14, 9.
Ruiz de Velasco.

VIAJEROS

De su casa del Burgo salió para el balneario de Caldas de Reyes D. Antonio Jaspé. Llegó a Villanueva de Arosa, su pueblo natal, donde pasará el verano, el brillante escritor, nuestro antiguo compañero, D. Francisco Camba.

De Madrid llegó a La Coruña para pasar una temporada con su padre el gobernador civil de esta provincia, el joven funcionario del ministerio de Instrucción pública D. Luis Maraver Verdiguier.

A su casa de Jaz, la vizcondesa de Feñanes.

Para pasar el verano llegaron también de la Corte las señoras Isabel y María del Carmen Mariñas.

Para Mugla, don Francisco M. Balboa, con su familia.

EL TIEMPO

Llevamos dos días que parece que estamos en Noviembre, con lluvia, viento y frío a todas horas.

El barómetro aun descendió desde 756 a 754 milímetros, con vientos del N. O. y Oeste.

La temperatura máxima fué de 20 grados y la mínima de 15.

La lluvia total caída en las últimas 24 horas fueron 19,6.

Dice el Observatorio que no es de esperar cambio importante de tiempo.

Telegramas de la costa.—San Sebastián, vientos del S. O., cielo despejado, marejada.—Santander, vientos flojos del S. S. O., cielo algo nuboso, marejada.—Gijón, Lluvia débil, mar calma.—Finisterre, vientos flojos del N. O., cielo cubierto, marejada.

Sección Religiosa
Sanlos de hoy: Sinforosa, Emiliano, Fedérico y Marina.

Sanlos de mañana: Vicenta de Paul, Justa y Rufina, Arsenio y Aurea.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Carlos Chiarroni Lage, Arcadio Iglesias Piñero, Carlos Gómez González, María Teresa López Naya, Enrique Pan Hermida, Manuel Farfán Montes, Carmen Santos Martínez y Manuel Fernández García.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Juan Vila Andrade con Modesta Veiga Venturiera, Julio Castro Novo con Carmen Suárez Yañez y Antonio Quintas Goyanes con Josefa Vázquez Martínez.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Angela Enriqueza Lamas Rivero, Enrique José Sínde Gutiérrez y María Teresa Adelaida Jabré Rabada.

Defunciones: Carmen Castelo Agra, veintinueve meses (gastro enteritis). Matrimonios: Ninguno.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.—Sala de Vacaciones.—Caldas de Reyes: D. Andrés Gómez con doña Esperanza García, sobre negación de servidumbre. Letrados Reino Caamaño y Garrido

Crónica local

La Exposición del Santísimo Sacramento y todas las misas que se digan en la iglesia parroquial de Santa Lucía, de esta ciudad, desde las ocho a las doce de la mañana del día 19 del mes actual, serán aplicadas por el eterno descanso de la señora doña Elisa Martínez de Llamas, que falleció el 19 de Julio de 1920.

Su viudo, sobrinos y demás parientes, ruegan una oración por su alma y la asistencia a alguno de dichos actos.

Hoy a las cinco de la tarde se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de fiestas, para seguir tratando de las organizadas para este verano.

Mañana, sábado, de diez y media de la noche a tres y media de la madrugada, celebrará el "Nuevo Liceo de Artesanos", en su local de Monelos, un festival en honor de los socios y sus familias.

Vicente Longueira Calza, de 60 años, denunció ayer en la Comisaría de policía a Rosa Vilariño, con quien vivía, y que desapareció de su domicilio llevándose diversos enseres.

Fué denunciado al Juzgado correspondiente Adolfo Lapido Riveiro, por estar de sesenta pesetas a Basilio Valdegas Mouriz, a quien le pidió dicha cantidad hace tiempo, diciéndole que eran para hacer una transferencia con un socio del Banco Español de Crédito Hipotecario de Gasas Baratas, lo cual resultó falso.

Recibieron ayer asistencia en la Casa de Socorro, Antonio Vázquez, de una herida contusa en la región parietal izquierda; Carmen Pérez, de otra herida, contusa, de tres centímetros de extensión en el dedo pulgar de la mano izquierda; Juana Blanco, a la que le extrajeron una espina que se le había clavado en la faringe; Francisco García, de la fractura del hueso izquierdo; y José Cudillero, de erosiones en el pecho que le causó en niña José Linares Paredo.

En la iglesia parroquial de San Jorge se dijo ayer una misa de requiem por los fallecidos de la Armada.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

LAS TENDENCIAS DE LA ARISTOCRACIA

Madrid.—El Debate dice que el marqués de Viana ha vendido sus tierras de Sosomella, en la provincia de Avila, a sus colonos convirtiéndolos en propietarios, y aún hubo de dárles algunas cantidades en metálico para que pudieran hacer frente a la realidad en los primeros momentos de su nueva condición.

Señala el hecho y agrega que esta es la tendencia que siguen hoy los aristócratas de todos los países del mundo, lo cual indica que se acerca una transformación social, más aún que una transformación de la propiedad como a primera vista parece.

VISITAS A MATOS

Madrid.—Al ministro de Fomento le visitaron hoy una comisión de la Unión Iberoamericana de Ingeniería, otra de la Asociación de constructores de obras públicas, otra de la Asociación de ingenieros libéres y algunas más.

LA CONFERENCIA VITIVINICOLA

Madrid.—Hoy por la mañana y tarde continuaron sus trabajos las diversas ponencias de la Asamblea Vitivinícola.

VISITAS A MARZO

Madrid.—El ministro de la Gobernación visitó esta mañana a los generales Correa y Suárez Inclán, a un consejero de Sanidad, al gobernador de Albacete, a una comisión de fabricantes de harinas de Badajoz y a otras personas.

DIMITE EL ALCALDE DE TOLEDO

Toledo.—El alcalde dijo a los periodistas que por entender que Toledo no apoya las gestiones que acaba de realizar en Madrid presentó la dimisión de su cargo.

El gobernador confirmó esta noticia, agregando que había aconsejado al alcalde que fuese a Madrid, porque tiene un despacho del subsecretario de la Gobernación en el cual le dice que ruegue al alcalde que retire la dimisión y que vaya a Madrid a conferenciar con el ministro.

LA MEDALLA DEL TRABAJO A UN PELODISTA

Madrid.—En el local de la Asociación de la Prensa, el ministro Sr. Sangro impuso hoy la Medalla del Trabajo al conocido redactor de "La Época", don Eusebio Montes Ayala.

El ministro dedicó elogios al agraciado que cuenta con largos años dedicados a la profesión, y ensalzó la labor realizada, destacando los principales triunfos del agraciado.

UNA SUBVENCIÓN A SAN SEBASTIÁN

San Sebastián.—El alcalde ha recibido hoy un telegrama en el cual el ministro de Economía le participa que en el último Consejo de ministros se acordó conceder a San Sebastián la subvención de cincuenta mil pesetas para atender al mayor esplendor de sus festivales veraniegos.

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—Publica aquel periódico en su número de hoy las siguientes:

Disposición que se cumpla en sus propios términos la sentencia dictada por el Tribunal Supremo en el pleito promovido por don Andrés Marañón Carrillo, contra Real orden del Ministerio de Instrucción pública de 19 de Mayo de 1925. Por dicha sentencia y la administración del Estado subsiste.

Concediendo varios créditos que suman 5.297.922 pesetas para gastos en las posesiones españolas del África Occidental durante el segundo semestre del corriente año.

Jubilando con honores de jefe de administración al jefe de Correos don José Boya.

Nombrando registrador de la Propiedad de Ubeda, a don Eugenio Bosque, que servía el de Segovia.

Idem de Alba de Tormes, a don Alfredo Rubira, que servía el de Gergal.

Idem de Chiva, a don Francisco Obregón, que servía el de Gandesa.

Idem de Villavieja, a don Félix María Juhá, que servía el de Fuentes de Cantos.

Idem de Villanueva y Geltrú, a don José Sárvat, que servía el de Ibiza.

Pasando a la reserva a don Justo de la Peña, comisario de primera clase de la Armada.

Disponiendo que se eleve en 50 céntimos el tipo de interés que tiene señalado el Banco de España para sus operaciones con garantía de Dudas al Estado.

Idem que se constituya una comisión encargada de determinar cuáles productos envasados podrán ser vendidos por los drogueros y cuáles por su carácter medicinal deben ser reservados a las farmacias.

Convocando un concurso para cubrir la plaza de inspector provincial de Sanidad de Madrid.

Disponiendo que por los Colegios provinciales de Veterinaria se proceda con la mayor urgencia a hacer un proyecto de clasificación de partidos profesionales.

Anunciando a concurso de traslado varias plazas de profesores auxiliares, varias.

No bebe usted una buena Cerveza, porque no quiere... En los BARREROS ROYAL y MEZQUITA, le servirán en Bock la tan mentada «EL AGUILA», de Madrid.

Pintoresco robo en una Lotería

UNA LOTERÍA DESVALIJADA

Madrid.—En la administración de Lotería situada en la calle Mayor, número 37, se presentó esta mañana un individuo y pidió a la encargada, doña Sofía González Bueno, la lista oficial de uno de los últimos sorteos. La encargada se la facilitó y el hombre se quedó examinándola ante el mostrador.

En esto entró otro individuo que pidió a doña Sofía uno de los décimos colocados en el escaparate. La encargada salió a la calle con el nuevo cliente para ver cuál décimo quería y los dos permanecieron un instante ante la luna del escaparate hasta que aquel se decidió por uno.

Una vez de nuevo dentro de la Lotería el primer desconocido devolvió la lista a doña Sofía, advirtiéndole que no le había tocado nada y salió casi pisando los tacones al comprador del décimo.

Entonces la encargada vio que un cajón del mostrador estaba abierto y que de él habían desaparecido 5.000 pesetas en billetes y 225 en metálico, importe de la venta del día.

Doña Sofía salió inmediatamente a la calle, pero no encontró rastro de los malhechores.

Los trágicos pasos a nivel

UNA FAMILIA ARROLLADA POR EL TREN

Barcelona.—En un paso a nivel de Oteza de Montserrat un tren arrolló al auto del maderero Arribau, que iba ocupado por este señor y cinco personas de su familia.

Los seis viajeros resultaron gravemente heridos.

El coche quedó destruido.

La Sociedad de Autores Españoles

JUNTA GENERAL.—DIMITE LA DIRECTIVA Y ES NOMBRADA UNA NUEVA

Madrid.—Hoy celebró junta general la Sociedad de Autores Españoles.

Presidido D. Serafín Álvarez Quintero, quien manifestó que la directiva presentaba la dimisión con carácter irrevocable.

Explicó que la directiva no había conseguido algunas reformas en los estatutos de la Sociedad, por lo cual se consideraba sin confianza en sí misma.

Terminó diciendo que es preciso que se haga un nuevo reglamento, por lo cual deben acudir a la junta personas jóvenes.

El Sr. Silva Aramburu habló del periodo dietatorial y dijo que en estos últimos tiempos la Sociedad fué regida por una verdadera dictadura.

El Sr. Álvarez Quintero le contestó: «Siempre lo último nos parece lo peor. Por otra parte, el Sr. Silva Aramburu es demasiado joven para conocer a fondo ciertas cosas».

El Sr. Silva terminó estando de acuerdo con la directiva saliente.

Después se eligió una directiva compuesta por los Sres. Oliver (D. Federico), Luna, Romero, Serrano Anguila, Turina, Manzano y Forn.

Los conflictos sociales

LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

Madrid.—El ministro de la Gobernación manifestó que estaba satisfecho de la resolución de los ferroviarios andaluces de no ir a la huelga, porque ellos demuestran la cordura en que inspiran sus actos.

Málaga.—Mañana celebrarán junta general ordinaria los ferroviarios de la sección de Málaga.

Parece que hay disconformidad con el acuerdo de suspender la declaración de huelga.

EL REY EN LONDRES

EL REGRESO

Londres.—Mañana emprenderá D. Alonso el viaje de regreso a España. Le acompañará el duque de Alba.

Hará el viaje en el «Arianza» que efectuará escala en Santander para que desembarque el Monarca.

En el mismo barco viajará el presidente electo del Brasil D. Julio Preste.

UN ACCIDENTE AL AUTO DE DON ALFONSO

Londres.—El automóvil que conducía al Rey de España en su visita al palacio real británico, al pasar por Hyde Park, chocó con otro que conducía a una señora, rompiéndose el parabrisas de éste.

El primer momento fué de alarma, pero el accidente no tuvo consecuencias, y terminó con un fuerte apretón de manos del Monarca español y de la dama inglesa.

Accidentes de automóvil

UN CHOFER MUERTO Y UNA SEÑORITA MORIBUNDA

Granollers.—Esta mañana un automóvil propiedad de D. Francisco Ubeda, se dirigía a Figarola conduciendo a la esposa de aquel señor, doña Josefa Rivas, de 27 años, a su hija Trinidad y a una criada.

Iba al volante el chófer Heraclio López.

Al virar en un cruce el coche dio la vuelta de campana. El chófer quedó muerto en el acto. La señora sufrió heridas terribles en todo el cuerpo. La criada y la niña está lesionados de menos consideración.

Los heridos fueron trasladados al hospital de la Cruz Roja, en donde a la hora se le va a practicar una difícil operación. Se desconoce de poderla salvar.

De Barcelona

EL AVIADOR MERMOS

Barcelona.—El aviador Mermos, que recientemente atravesó el Atlántico, y que había salido hoy a las cinco de la madrugada de Casablanca para Barcelona, llegó al aeródromo de Prat a mediodía.

Cinco minutos después salió para Tolsa de Francia.

DE LA ÉPOCA DEL TERROR

Barcelona.—La policía ha hecho un registro en una imprenta de la calle del Consejo de Ciento y se ha incautado de una gran cantidad de ejemplares de un folleto titulado «Por qué no mató al general Martínez Anido», del que es autor el conocido ex anarquista Inocencio Gacet.

Este, al ser detenido, ha declarado que formó parte de la guardia personal del general Martínez Anido y ha formulado vivos ataques contra algunos de los más caracterizados militantes del sindicalismo anárquico.

Cada hora tiene su anhelo... A las 12, Vermout CINZANO. A las 18, Cerveza EL AGUILA, de Madrid.

— Dos productos que por su calidad se imponen.

Depositorio: AURELIO RUENES

Varias noticias

RECUERDO DE LA FORNARINA

Madrid.—Los diarios recuerdan que hoy hace quince años que murió la «Fornarina» y con tal motivo elogian su arte.

ESPERANDO LA LLEGADA DE 401 AVIONETAS

Zaragoza.—La población está pendiente de la llegada de las 401 avionetas que participarán en el circuito de Europa de turismo aéreo.

Ya se han hecho los preparativos necesarios para recibirlos.

Llegarán el día 22.

UN ESPAÑOL QUE FUE VIRREY EN MADAGASCAR

Teruel.—Numerosos periódicos de España se ocuparon hace tiempo de la herencia del español D. Claudio Bonet, que murió muy rico en Madagascar, en donde ocupaba el cargo de virrey.

En un principio se dijo que Bonet era de Alicante, pero ahora se pudo comprobar que nació en Nogueruelas, pueblo de la provincia de Teruel.

En 1886 el Juzgado de Mora de Rubielos hizo algunas diligencias con motivo de la adjudicación de la herencia. Parece que a varios políticos se les acusa de haber cobrado los intereses de esa herencia. En fin, que se trata de un caso muy oscuro que la Prensa local trata de aclarar.

EL CALOR EN MADRID

Madrid.—El calor que se siente en Madrid estos días es casi asfixiante.

Las gentes que suelen veranear en los puertos, comienzan a desfilir.

Se advierte crecido número de viajeros en los trenes de las líneas del Norte.

Del Extranjero

EL PRINCIPE DE ASTURIAS EN PARÍS

París.—Esta mañana el príncipe de Asturias visitó la tumba del soldado desconocido, en donde depositó una corona.

Le acompañó en la visita el general George, jefe del gabinete militar del ministro de la Guerra.

El príncipe depositó sobre la tumba un ramo de flores.

El numeroso público presente le tributó cordiales manifestaciones de simpatía.

Un piquete de Infantería, a las órdenes del brigadier Vouillot, tributó honores a la augusta persona.

EL CONDE DE ZEPPÉLIN VUELA SOBRE COPENHAGUE

Copenhague.—E l «Conde de Zeppelin» voló anoche sobre esta ciudad y arrojó una caja de correspondencia.

Sin detenerse, siguió viaje con rumbo a Islandia.

LA SEÑORITA

Maria Ramos Vidal

FALLECIÓ AYER a los 24 años de edad

Sus padres Jacinto y María; hermanos Antonio, Jacinto (ausentes), y Ricardo; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos, tades la asistencia a la conducción de su cadáver al cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, viernes 18, a las siete de la tarde, favor por el que anticipan gracias.

Casa mortuoria: ORZAN, 79. 2.º

Aguas y baños naturales de Santiago de Arteijo

A 11 kilómetros de La Coruña | 1.º de Julio al 30 de Septiembre

Carretera de Corcubián TEMPORADA:

Sus Aguas, de gran potencial energético, según el análisis del catedrático Docteur Dehlofen, son CLORURADAS BICARBONATADAS FERRUGINOSAS BROMO-YODURADAS. Sin enfriamiento ni calefacción, permiten el uso a todas las temperaturas naturales necesarias.

Analizadas igualmente estas aguas en el Instituto Nacional de Radioactividad por el catedrático de la Universidad Central, Sr. Muñoz de Castiella, acusaron la notable cifra de 645 voltios hora-litro a las 36 horas de su captación.

Pídanse informes-guías al administrador D. Baldomero González Més.

A pesar de efectuarse el vuelo al anochecer, fué mucha la gente que lo presencié.

EL ASESINATO DEL CURA ECHEVARRÍA

París.—Las pesquisas que viene practicando la policía para descubrir el misterio que envuelve la muerte en una calle de aquella capital del cura español señor Echevarría, no han tenido resultado.

Había circulado el rumor de que anoche, en la misma calle en que apareció el cadáver del referido sacerdote, había sido hallado el de una mujer; también asesinado pero esto se desmintió.

MUERE EN LA MISERIA, UN EX GENERAL RUSO

París.—Falleció en un hospital de esta ciudad el ex teniente general ruso Brunmer, ayudantes del gran duque Nicolás.

Tenía 73 años, y se hallaba en la capital francesa desde la revolución.

Vivió misablemente en compañía de su esposa.

Había desempeñado varios oficios y últimamente era vigilante nocturno en un garaje.

EN UN BANCO DE NUEVA YORK.—ES TAFIA DE DIEZ MILLONES

París.—En los centros financieros se comenta un suceso ocurrido hace pocos días y en el que se halla complicado el señor Villanueva, apoderado del Banco de Venezuela en Nueva York.

Dicho señor se ausentó hace dos semanas, ignorándose su paradero.

El Sr. Villanueva era, además, consejero de la legación de Venezuela en París.

El director sospechó que el motivo de esta ausencia inesperada hubiese sido alguna filtración, y examinó la contabilidad del Banco, encontrándose con que, efectivamente, la había y por valor de diez millones de francos.

EL RESCATE DE DOS JESUITAS ESPAÑOLES

Santiago.—En Abril último fueron hechos prisioneros por unos bandoleros dos jesuitas españoles.

Los raptores piden por el rescate de dichos sacerdotes una crecida cantidad de armas y municiones.

Bolsas y Mercados

DÍA 17 DE JULIO

Interior 4% 72.10
Exterior 4% 83.00
Amort. 4% 1908 76.00

89.25 Id. 5% 1917 89.91
92.25 Id. 5% 1920 92.25
1.12 Id. 5% 1926 s. imp. 101.15
101.50 Id. 5% 1927 s. imp. 101.41
87.50 Id. 5% 1927 con imp. 86.75
91.70 Id. 4 1/2 1928 s. imp. 91.50
87.50 Id. 4 1/2 1928 s. imp. 87.50
71.91 Id. 3% 1928 s. imp. 71.51
1.125 Id. 5% 1929 s. imp. 101.25

100 Dda. Ferrov. 5% 100.21
91.81 Id. Id. 4 1/2 91.15
99.25 Ced. Beo. Hipot. 4% 99.25
101.45 Id. Id. Id. 5% 101.45
112.19 Id. Id. Id. 6% 112.10
99.00 Id. Crédito Local 6% 93.75
91.50 Id. Id. Id. 5 1/2 91.41
1.00 Id. Id. Id. 10% 86.35

582.70 Acciones de España 582.57
437.71 Id. Hipotecario 437.50
245.00 Id. Hispano-Americano 245.00
210.00 Id. E. Rio de la Plata 210.00
485.00 Id. E. de Crédito 485.00
127.00 Id. Id. Central 127.00
224.00 Cía. Arrendat. Tabacos 224.00
127.00 Cía. Arrendat. Petróleos 127.00
49.00 Cía. Española Petróleos 49.00
50.00 Sdad. Gral. Azúcar (Pref.) 50.00
72.30 Id. Id. Id. (Ord.) 72.30
511.00 F. C. Norte de España 511.00
91.00 F. C. M. Z. A. 91.00
91.00 Sdad. Duro-Felguera 91.00
1.230.00 Esp. de Explosivos 1.230.00
179.00 Metrop. A. XIII 179.00
0.00 Sdad. Madrid de Tranvías 182.25
1.800.00 Cía. Telefónica 7% (Pref.) 1.800.00
124.00 Id. Id. Id. (Ord.) 124.00
460.00 Unión y Fénix Español 460.00
0.00 U. Resinera Española 0.00
0.00 U. C. Española Minas Rif. 0.00
223.00 Hidroeléctrica Española 223.00
6.800.00 Chado 6.800.00

101.00 Trasatlántica 5% 1926 101.00
171.50 F. C. Tángen-Fez 6% 171.50
92.50 Marruecos 5% 92.50
0.00 Azucarera 5 1/2 0.00
1.175.00 Peñarroya 6% 1.175.00
98.50 Compañía Asturiana 6% 98.50
0.000.00 Fábrica de Mieres 6% 0.000.00

99.25 Constructora Naval 6% 99.25
0.00 Azucarera 6% 0.00
0.000.00 Cía. Hipotec. Argent. 6% 0.000.00

34.15 París cheque 34.15
Londres Id. 34.15
New York Id. 34.15
Berlín Id. 34.15
Bruselas Id. 34.15
Roma Id. 34.15
Suiza Id. 34.15
Portugal Id. 34.15
Argentina Id. 34.15

541.00 F. C. N. Z. A. 541.25
511.50 F. C. M. Z. A. 511.25
241.00 F. C. Andaluces 241.50
0.00 F. C. Orense 0.00
525.75 Banco Hispano Colonial 527.50
213.00 Tabacos Filipinas 213.50
1.825.50 Aguas Barcelona 1.842.25
653.00 Chado A. B. C. 644.00
0.000.00 Gades 0.000.00
102.25 Explosivos 102.25
625.75 Minas del Rif 625.50
0.000.00 Tranvías Barcelona 137.51
49.50 Española Petróleos 49.25
0.000.00 Azucareras Ordinarias 0.000.00

72.50 Norte 3% 1.ª serie 72.35
71.50 Id. 3% 2.ª serie 71.75
104.00 Id. 6% Especiales 104.00
101.95 Id. 5 1/2 % Valencianas 101.15
71.25 Id. 3% A. G. L. 1.ª Hip. 71.25
69.85 M. Z. A. 3% 1.ª Hip. 69.50
90.75 M. Z. A. 3% 2.ª Hip. 90.75
95.75 M. Z. A. 5% Serie F. 95.50
102.75 M. Z. A. 6% Serie G. 102.75
102.85 M. Z. A. 5 1/2 % Serie H. 102.85

1780.00 Banco Bilbao 1780.00
1.670.00 Banco Vizcaya 1.670.00
1.670.00 Caja y Azmar 1.670.00
Resinas 0.00
Explosivos 0.00
C. Esp. Minas Rif (nom.) 0.00
Idem, idem, idem, (port.) 0.00
128.53 Cía. Petróleos (enajenables)

47.82 Libras 47.82
161.00 Francos 161.00
16.00 Francos 16.00
8.21 Dollars oro 8.21
8.40 Dollars billetes 8.40

Facilitadas por el Banco Pastor

Corredor de Comercio colegiado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores

Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.

Santa Catalina núm. 11-Baja

La Terraza

HOY, VIERNES

A las tres y a las once: Grandes conciertos por el notable trio

CORVINO

A las ocho: Estreno de la gran producción Metro Goldwyn, titulada

CALIFORNIA

por Dorothy Sebastián y Tim M. Acoy

Línea "Neptun" de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de BREMEN para LA CORUNA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes, y de AMBERES, directamente para LA CORUNA, alrededor de los días 10 y 25

Agentes en Bremen: Rabien y Stadladerm

Agentes en Amberes: L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.

Agentes en LA CORUNA: Felipe Rodriguez Rey

El producto científico

Stearoni LAFONT

CURA RAPIDAMENTE LA Sarna

Sólido. Olor grato. Precio: 1'50 pesetas

Farmacias y Droguerías. Depósito: Farmacia SCSGORA Lafont BETANZOS

LOCION - RONIER

El único producto que cura y evita la caída del pelo

Hace desaparecer peladas, alopecias y caspa

Imprescindible para las enfermedades del cuero cabelludo

Precio: 6'20

De venta: En Farmacias, Droguerías y Perfumerías — Pídanse una fricción de Ronier, en

Compañía de Tranvías de la Coruña

LINEA DE SADA
HORARIO DE VERANO
DOMINGOS
SALIDAS DE LA CORUNA
Para Sada: 8, 9, 36, 11, 12, 12, 48, 14, 24, 15, 12, 16, 16, 18, 17, 36, 18, 24, 19, 12, 20, 20, 48, 21, 12, 22, 24.

NOTA: Además de este servicio, cada 24 minutos saldrá de Puerta Real para el Paseo y Puente Culler un tranvía que empezará el servicio a las 8,14, siendo las últimas salidas para dichos puntos en estos coches a las 23.

DIAS LABORABLES

SALIDAS DE LA CORUNA
Para Sada: 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, y 22.
Para San Pedro: 12, 18, 14, 18, 17, 12, 18, 24, 18, 48, 19, 12, 20, 24 y 20, 48.

El Dispensario Antituberculoso

Cuadro de los servicios del Dispensario desde el primero de Enero de 1929.
Tuberculosis pulmonar: Martes, miércoles, viernes y sábados de tres a cuatro.
Tuberculosis laríngea: Martes y jueves de nueve a diez; miércoles de cuatro a cinco.

Litografía e Imprenta

Tarjetas, obras, Trabajos comerciales, Relieves, Papetería, Objetos de Escritorio.
Real, 18 Roel
MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS
Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades
Talleres: GARRETERA DE SANTA MARGARITA LA CORUNA

El Orzan se vende en Vigo en el puesto de periódicos del Nuevo Café.

El Capitán Fracasa

Teófilo Gautier
Publicado por ESPASA-CALPE S. A. en "Colección Universal".
... pero para lograr a la mujer hay que matar al hombre.
... Eso no importa; yo le mataré—exclamó Sigognac adelantándose con la espada en alto hacia el duque, en guardia también por su parte.

MALA REAL INGLESA
Vapores de ida - Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Precios en 3.ª clase
ARLANZA (Lunes) 21 Julio Plas. 61350
ALMANZORA (Domingo) 17 Agosto Plas. 61350
ARLANZA (Domingo) 14 Septiembre Plas. 61350

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR
Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo, y Buenos Aires, por modernos y rápidos vapores de doble hélice.
PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)
EUBEE Pesetas 55350 20 Julio
AURIGNY Pesetas 55350 16 Agosto

Holland-Amerika Line DE ROTTERDAM

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:
SPAARNDAM 23 de Julio
LEERDAM 13 de Agosto
EDAM 3 de Septiembre
MAASDAM 24 de Septiembre
SPAARNDAM 15 de Octubre

ANUNCIO

Informes Generales.—Casas en venta en Madrid que reúnen del 8 al 9 por ciento.—Certificados de PENALES.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Representaciones y CONSIGNACIONES.—Casa Fundada en 1909.—Director: Antonio Ordóñez, Preciados 64.—Madrid.
EL ORZAN se vende en Vivero en la Librería de don Antonio Santiago Seijo.

Compañía Transatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz
Próximas salidas de La Coruña
Precio en tercera clase Incluidos impuestos
Habana Veracruz
23 de Julio CRISTOBAL COLON 555'25 598'50
13 de Agosto ALFONSO XIII 555'25 598'50
13 de Septiembre CRISTOBAL COLON 555'25 598'50
9 de Octubre ALFONSO XIII 555'25 598'50
4 de Noviembre CRISTOBAL COLON 555'25 598'50
26 de Noviembre ALFONSO XIII 555'25 598'50
30 de Diciembre CRISTOBAL COLON 555'25 598'50

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA Para La Habana Precio en tercera clase
4 Agosto (lunes) ORBITA Plas. 555'25
18 Agosto (lunes) OROYA Plas. 555'25
1.º Septiembre (lunes) ORCOMA Plas. 545'25
6 Octubre (lunes) ORDUNA Plas. 555'25
20 Octubre (lunes) OROPESA Plas. 555'25
3 Noviembre (lunes) ORBITA Plas. 555'25
17 Noviembre (lunes) OROYA Plas. 555'25
1.º Diciembre (lunes) ORCOMA Plas. 545'25
15 Diciembre (lunes) ORBITA Plas. 545'25

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.
Línea de América del Sur
22 Septiembre 1930 (lunes) OROYA
Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO

Sobrinos de José Pastor, Lda

Telegramas PACIF
Telefonemas PACIF
L.A. CORUNA

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS
Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores:
BADEN 28 Julio
En tercera clase Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50
ANTONIO DELFINO 20 Agosto
En tercer clase Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50
MONTE SARMIENTO 27 de Agosto
En tercera clase Plas. 663'50
En camarotes cerrados Plas. 698'50
CAP NORTE 10 Septiembre
En tercer clase Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50
WURTEMBERG 14 Septiembre
En tercer clase Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50
MONTE OLIVIA 17 Septiembre
En tercer clase Plas. 663'50
En camarotes cerrados Plas. 698'50
CAP POLONIO 20 Septiembre
En tercer clase Plas. 613'50
ANTONIO DELFINO 28 Octubre
En tercer clase Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50

Lloyd Real Holandés

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores de dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA".
Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje (Incluidos impuestos):
FLANDRIA 2 Agosto
En tercera clase Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50
ZEELANDIA 6 Septiembre
En tercera clase Plas. 593'50
En camarotes cerrados Plas. 628'50
ORANIA 20 Septiembre
En tercera clase Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50
FLANDRIA 4 Octubre
En tercera clase Plas. 613'50
En camarotes cerrados Plas. 648'50

DE BREMEN

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
PROXIMAS SALIDAS
WERRA 25 Julio
En tercera clase Plas. 593'50
SIERRA VENTANA 14 de Agosto
En tercera clase Plas. 638'50
WESER 22 de Agosto
En tercera clase Plas. 593'50
SIERRA MORENA 4 de Septiembre
En tercera clase Plas. 638'50
SIERRA CORDOBA 25 de Septiembre
En tercera clase Plas. 638'50
MADRID 3 de Octubre
En tercera clase Plas. 593'50
SIERRA VENTANA 16 de Octubre
En tercera clase Plas. 638'50
WERRA 24 Octubre
En tercera clase Plas. 593'50
SIERRA MORENA 6 Noviembre
En tercera clase Plas. 638'50
WESER 14 Noviembre
En tercera clase Plas. 593'50

Compagnie Cie. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUNA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES
MEXIQUE 23 Agosto
ESPAGNE 23 Septiembre
MEXIQUE 23 Octubre
Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda y tercera clase, intermedia y tercera y carga.
PRECIO DEL INTERMEDIO A LA HABANA
En el vapor "Cuba" Plas. 835'00
En los otros vapores Plas. 825'00
Impuestos Plas. 30'00
A VERACRUZ
En el vapor "Cuba" Plas. 885'00
En los otros vapores Plas. 875'00
Impuestos Plas. 19'15
PRECIO EN TERCERA CLASE CON IMPUESTOS A LA HABANA
En el vapor "Cuba" Plas. 555'25
En los otros vapores Plas. 545'25
A VERACRUZ
En el vapor "Cuba" Plas. 598'50
En los otros vapores Plas. 588'50

LLOYD NORDE ALERMAN

LINEA DE AMERICA DEL SUR
Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

DE BREMEN

Estos vapores están dotados de magníficos y confortables camarotes, salones de fumar, de conversación y de señoras, para los pasajeros de Tercera clase, llevando además para su servicio personal, enfermeros y camareras españolas.
Para más informes y detalles dirigirse a la Agencia General en La Coruña.
FELIPE RODRIGUEZ
Dirección telegráfica: "Norrloyd"
Plaza de Mins. número 1-bajo.
Telegramas y telefonemas: "Fraga".

por el ataque del castillo y su duelo con Malartie, porque había oído el ruido de las espadas a través de la puerta. Sin embargo, según burlaba el hierro del barón, con la mano izquierda buscábase en el pecho un silbato de plata colgado de una cadena. Cuando lo encontró se lo llevó a los labios y obtuvo un sonido agudo y prolongado. Aquel movimiento estuvo a punto de costarle caro; poco faltó para que la espada del barón la clavara la mano en la boca; pero la punta, desvirtuada con una respuesta un tanto tardía, sólo le arañó el pulgar. Vallembroso recobró la guardia. Sus ojos lanzaron fieras miradas parecidas a las de los fletadores y basiliscos, que tienen la virtud de matar; paba las comisuras de sus labios, radiantes de ferocidad satisfecha, y sin descurrir avanzaba hacia Sigognac con asaltos parados siempre.
Maillard, Lampourde y Escapin contemplaban con admiración aquella lucha de tan vivo interés de la cual dependía la suerte de la batalla, pues que los jefes de ambos bandos estaban frente a frente combatiendo cuerpo a cuerpo. Escapin Inebrio había traído los candelabros de la otra sala para que los rivales pudieran ver mejor. ¡Enternecedora atención!

En aquel mismo momento oyóse un mutuo rumor de pasos que se acercaban. Un bastidor del zócalo se abrió con estrépito, y cinco o seis lacayos armados se precipitaron impetuosamente en la sala.
—Llévase a esa mujer—les gritó Vallembroso—y arremetido contra esos tunantes. Yo me las entenderé con el capitán—y se lanzó contra él con la espada en alto.
La irrupción de aquellos bergantes sorprendió a Sigognac. Estrechó un poco menos su guardia, porque seguía con los ojos a Isabel, completamente desvanecida a quien dos lacayos, protegidos por el duque, arrastraban hacia la escalera, y la espada de Vallembroso le rozó la muñeca. Recobrado a su situación por aquel arañazo lanzóse a fondo contra el duque y le alcanzó por encima de la clavícula, dándole el flúter.
Entretanto Lampourde y Escapin recibían a los criados muy cumplidamente. Lampourde les pinchaba con su larga tizona como a ratas, y Escapin les machacaba la cabeza con la culata de una pistola que había cogido. Viendo a su amo herido, arrojado a la pared y apoyándose en la guardia de su espada, cubierto el rostro de mortal palidez, aquellos miserables canallas, cobardes de espíritu y de ánimo, abandonaron la partida y salieron por pies. Ciertamente Vallembroso no era muy querido de su servidumbre, a quien trataba como tirano más que como amo, castigándolos con fantástica ferocidad.
—¡A mí, tunantes, a mí!—suspiró con voz débil.—¡Dejad así a vuestro duque sin ayuda ni socorro?
Mientras acaecían estos incidentes, Herodes, como ya hemos dicho, subía con paso tan ligero como su corpulencia le lo permitía, la gran escalera, alumbrada desde la llegada de Vallembroso al castillo con un gran farol labrado colgado de un cordón de seda. Llegó al descansillo del primer piso en el mismo momento en que Isabel, destrenzada, pálida, sin movimiento, era conducida por los lacayos como muerta. Creyó que por su virtuosa resistencia la había matado el duque o mandado que la mataran, y esperando que se furia ante semejante idea, cayó a cincarzas sobre aquellos picaros, que, sorprendidos por aquella súbita agresión de que no podían defenderse, teniendo como tenían las manos ocupadas, abandonaron su presa y echaron a correr como si el diablo les fuera al alcance. Herodes, agachándose, recogió a Isabel, apoyándole la cabeza en su rodilla, pisó la mano en el corazón y se convenció de que latía aún. Vió que no parecía tener herida alguna y que comenzaba a suspirar débilmente como persona a quien le vuelve poco a poco el sentido de la existencia.
En tal postura reunidos luego Sigognac, que se había desembarazado de Vallembroso asestándole el furioso golpe de punta tan admirado de Lampourde. El barón se arrojó junto a su amiga, le tomó las manos, y con voz que Isabel oía vagamente como del fondo de un sueño le dijo:
—Volved en vos, alma querida, y no hayáis temor. Estáis en brazos de vuestros amigos y nadie ha de haceros daño. Aunque todavía sin abrir los ojos, dibujose en los coloridos labios de Isabel lánguida sonrisa, y sus dedos pálidos, húmedos de los fríos sudores del desmayo, apretaron imperceptiblemente la mano de Sigognac. Lampourde consideraba con aire enternecido aquel grupo encantador porque las galanterías le interesaban y

dábaselas de gran conocedor en cosas del corazón.
De pronto estalló en el silencio que había seguido al tumulto de la batalla el imperioso son de un cuerno de caza. Al cabo de algunos minutos se repitió con furor estridente y prolongado. Era un llamamiento de señor al que era menester obedecer. Oyéronse choques de cadenas. Un ruido sordo indicó el descenso del puente levadizo; un torbellino de ruedas tronó bajo la bóveda, y en las ventanas de la escalera flamearon de pronto las luces rojas de las antorchas desmenuadas por el patio. La puerta del vestíbulo cerró pesadamente por sí sola y unos pasos apresurados resonaron en la caja sonora de la escalera.
Presto aparecieron cuatro lacayos con gran libro, llevando cirios encendidos, con ese aire impasible y mudo empeño que tienen los criados de casa noble. Tras ellos subía un hombre de severa fisonomía, vestido de pies a cabeza de terciopelo negro. Una orden de los que se reservan los reyes y príncipes, y que no conceden sino a los personajes más ilustres, brillaba en su pecho sobre el fondo sombrío de la tela. Llegados al descansillo, los lacayos alineáronse contra el muro, como estatuas portadoras de antorchas, sin que ningún estrechamiento de los párpados ni un movimiento de los músculos indicaran en modo alguno que advirtiera el espectáculo asaz singular que ante los ojos tenían. Pues que su señor aun no había hablado, no podían tener opinión.
El señor vestido de negro se detuvo en el descansillo. Si bien la edad había surcado de arrugas su frente y sus mejillas, amarilleándole el color y blanqueando el pelo, aun podía reconocerse en él el original del retrato que miraba las miradas